

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.  
Kiadók és laptulajdonosok:  
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
DEBRECZEN,  
Piacz-utca 49. szám.

## A dologtalan ellenzék

Debrecen, május 13.

A figyelő és árgyilagosan mérlegelő magyar ember szemében talányszerűnek látszik majdnem, hogy ez a józan ítéletű város az obszúráló Jush-pártban kétharmad részével van képviselve. „Majdnem” talányszerűnek mondom, mer ez okos s itélő képes polgárságban e jó tulajdonságoknál nagyobb fokban, úgy látszik, a hiszékeny naivság van meg, mely a sok hangos beszédet, rakétaszerű hazafias szövegeket erőnek s bölcsességnek hajlandó venni. A Justh-párt erre a bizalomra alaposan rácsapolhatott már, mert még soha tán párt kevesebb belátással ez ország dolgainak intézésébe részt nem vett. A Mohácsot megelőző évtizedbe kellenne visszatérni, míg ugyanannyi nagypipára, de sokkal kevesebb vágott dohányra akadunk a magyar történelmében. Szomorú kép ez, adja Isten, hogy még szomorubb ne legyen következményeiben, most minden jel azt mutatja, hogy evvel a fullasztóan kevés belátással szemben a nemzet ugyaszólván tehetetlen, nincs erő, nincs céltudatos, magabizóan saját útját követő hatalom s bölcsesség, mely guzsba kötné a féktelenkedő esztelen séget, ha süket minden jószóra s vak kötelességeinek fölismérésére.

Ez nekik valóban nemes irgalmassági cselekedet volna velük szembe. Nem alkudozni velük, hanem guzsba kötni őket, ennek érzik maguk is hiányát.

Ezek a hol fölfelé, hol lefelé peturkodó magyarok ki-ki tüzőgenek egy nagy póznára valami bokrétás süveget s jaj annak, aki meg nem hajtja térdét előtte. S mikor megunják e magas Gesslerék ez egyik süveget, a tulipántos bokrétával — pl. a magyar vezényszóval — vesznek elő másikat árvalányhajjal — pl. önálló bankkal. — S mikor ezzel is elteltek, vesznek elő harmadikat, negyediket s Isten tudja, hanyadikat. Most, egy jó ideje már, a sans culotte-ok kokárdája van a póznára tűzött süveg mellé dugva, biz ők úgy hívják: általános, egyenlő stb. szavazati jog — az ő százjüük szerint. S miért? Azt ne tessék tőlük kérdezni. Ha ezt is megunják — s kezdik már unni, — majd keresnek új bokrétát a hazafias 48-as süveghez. Akad még elég, a hol a többi volt. Csak egyre nem akadtak még rá: arra a bizonyos kevés sütnivalóra, pedig ennek mindnyájan alleluját zengénénk, ami szükséges a világ kormányzására.

Ki ne hallotta volna, hogy volt valamelyik derék magyar városban egy becsületes csizmadia. S hogy új cégtáblát festetett magának s rá pingáltatta: „Cserba

János, csizmadiamester s — kéjgáz”. S mikor kérdezték, hogy minek oda a kéjgáz, azt felelte a derék hazafi: Hogy mi az a kéjgáz, magam se tudom, de nekem nagyon tetszik. Hogy mi az az általános, egyenlő, titkos, községenkénti választójog, azt nem tudta még a Justh-párt, de neki nagyon tetszett. S ezért obstruál s megakasztja a világ gyönyörűségére a parlament vérkeringését már egy éve s teszi az országot benuktá kifelé s befelé egy aránt. Mégis csak nagy dolog lehet a hatalom s a dicsőség! Herosratesnek is tanulja nevét minden nebuló az iskolában.

Hát még a Justh Gyula neve milyen gloriosus lesz egy száz esztendő múlva. Nem tudhatni! A nagyságokkal, az igazakkal gyakorta megesett már. Koruk nem értette meg őket. Mi sem Justhot s harminc nemes bajtársát.

De ezt igenis értjük s érezzük, hogy meg-meginog lábunk alatt ez a magyar glóbus; érezzük, hogy a horvát s oláh kérdés a magyar államnak két halálos veszedelem. Érezzük s tudjuk, hogy ha erőteljes tiszteletet parancsoló komolysággal hozzá nem látunk, hogy együttes tartalmas munkával gazdaságilag, szellemileg s erkölcsileg expanzivitásra képes életerővel teljünk meg: a magyar sikot, dombot s hegyek levegője sohasem fog az Adria kék hullámaival szerelemről suttogni — s a mely országnak tengere nincs, turbekulótikus beteggé lesz s olvassuk: „a román gyarapítani fogja földbirtokát” (Lásd a brassyói 12 pontot.) s Erdély leesik a magyar állam testéről, mert ahelyett, hogy a kormány valamelyik ellenzéknek — pl. a Justh-párti 48-nak — sürgetésére maga vásárolná meg a magyar gazdája lába alól kisiklott földbirtokot, ez valamelyik oláh bank révén e történelmi magyar állammal szemben teljesen idegen elem kezére kerül. S mi más egyéb ez, mint „Fokrol, fokra”?

Iyen kérdések felvetésére nincs a magyar parlamentben ellenzék. Egyik szóncokol lelkesen s szépen . . . ki tudja miről? talán, ha jól emlékezünk arról, hogy volt-e Ádámnak ködöke s milyen a Marslakók parlamentje. Másik? Kiveti hasát a jó verőfénynek s dudolgat hazafias, „Semmi munka”, éneket.

Biz uccse, boldog lesz még egyszer a magyar!

Philippe.

**Minisztertanács.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délután öt órakor Lukács László miniszterelnök elnöklése alatt minisztertanács volt, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak. A minisztertanácsban a kabinet összes tagjai jelenvoltak.

## A debreczeni Kálvineum-ünnepély

### A két nap programja

Kitartó nagy munkával folynak az előkészületek a debreczeni nagy Kálvineum-napokra, amelyeknek fénye nagyobb kell, hogy legyen, mint az ország többi városaiban lefolyt ünnepségeknek. Pedig tudjuk, hogy mindenütt milyen lelkesedéssel, milyen nagy fényvel, pompával tartották meg a Kálvineum-ünnepségeket.

A két napos debreczeni ünnepségnek programja a következő:

Május 18-án, szombaton:

#### I. Orgona-hangverseny

W. Hammerstädt János ur és Szőnyey Ilonka kisasszony, a Debreceni Zenede tanárai továbbá Jánossy Antal ur, püspökladányi ref. kántor közreműködésével a református nagytemplomban.

#### Műsor:

1. Bach Sebestyén: Chromatikus fantázia. Orgonán előadja W. Hammerstädt János ur.
2. a) Hiller: Ima. b) Ritter: LXXXVI. zsoltár. Éneklő Szőnyey Ilona urnő.
3. a) Liszt: Vigasz. b) Rheinberger: Látomány. Orgonán előadja W. Hammerstädt János ur.
4. A szeretet hatalma. Éneklő Jánossy Antal ur.
5. a) Mendelssohn: Finale a VI. orgonaszonátából. b) Rinek: Előjáték F dur. Utójáték C dur. Orgonán előadja W. Hammerstädt János ur.

Az énekszámokat orgonán kíséri W. Hammerstädt János ur. Az ünnepély kezdete délután 3 órakor. Blépő-díj nincs. Fentartott helyek a Csáthy Károly könyvkereskedésében kaphatók. — Perselypénz a Kálvineum javára fordítatik.

#### II. Színházi hangverseny.

a Debreceni Városi Dalegylet, az Egyetértés dalegylet, a ref. főiskolai énekkar, a Debreceni Zenekedvelők Körének női kara, zenekara, továbbá Fábry Irma, Fűredy József, Fűredy Samu, W. Hammerstädt János, Szőnyey Ilona, a debreceni Zenede tanárai közreműködésével a városi színházban.

#### Műsora:

1. Bognár: Szeretet. Előadja a debreceni ev. ref. főiskolai énekkar. Vezényli Mácsay Sándor karnagy ur.
2. Ünnepi beszéd. Mondja Baltazár Dezső püspök ur.
3. Erkel F.: Nyitány Hunyady László c. dalműből. Előadja a Debreceni Zenekedvelők Körének a városi színházi zenekar tagjaival megerősített zenekara. Vezényli Hammerstädt János ur.
4. Goldmark: Suite op. 11. d moll, I., II. és IV. tétel. Hegedűm előadja Fűredy József ur. Zongorán kíséri Fábry Irma k. a.
5. Brahms: Négyszólamu nőikar. a) A

molnár. b) Az apáca. c) Barcarola. Előadja a Debreceni Zenede nőikara.

6. Volkmann: Szerenád d moll. Vonószenekar kísérettel. Gordonkán előadja Füredi Samu ur. Vezényli W. Hammerstädt János ur.

7. Chopin: Fantázia. Zongorán előadja Fábry Irma k. a.

8. Schubert: A Teremtőhöz. Férfi négyes. Előadják a Debreceni Városi Dalegylet, az Egyetértés dalegylet és a ref. főiskolai énekkar. Vezényli Mácsai Sándor karnagy ur.

9. Berlioz: Rákóczi-induló. Előadja a Debreceni Zenekedvelők Körének a városi színházi zenekar tagjaival megerősített zenekara. Vezényli W. Hammerstädt János ur.

A hangverseny kezdete este 8 órakor. — Jegyek a rendes színházi helyárak 25 százalékos emelkedésével előre válthatók Csáthy Károly könyvkereskedésében. az előadás napján a színházi pénztárnál.

**Május 19-én, vasárnap:** I. Istentisztelet 9 órakor a Kossuth-utcai templomban. Szónok Soltész Elemér, nagybányai református lelkész. Perselypénz a Kálvineum javára fordítatik.

### II. Orgona-hangverseny

W. Hammerstädt János ur és Szönvey Ilona k. a., a Debreceni Zenede tanárai, továbbá Jánossy Antal ur, püspökladányi református kántor közreműködésével a Kossuth-utcai református templomban.

#### Műsora:

1. Bach Sebastyén: Toccata és fuga d moll. Orgonán előadja W. Hammerstädt János ur.

2. a) Blumner: Templomi ének. b) Krebs Miatyánk. Éneklő Szönvey Ilona k. a.

3. Beethoven: Largo d moll. Orgonán előadja W. Hammerstädt János ur.

4. A szeretet hatalma. Éneklő Jánossy Antal ur.

5. Rinek: Orgonaverseny. Allegro moderato. Largo. Rondo. Allegro. Orgonán előadja W. Hammerstädt János ur.

Az énekszámokat orgonán kíséri W. Hammerstädt János ur. Az ünnepély kezdődik délelőtt 11 órakor. Belépő díj nincs. — Fentartott helyek kaphatók Csáthy Károly könyvkereskedésében. Perselypénz a Kálvineum javára fordítatik.

### III. Színházi hangverseny.

Műsor az előző napi, kezdet — a vidéki közönségre tekintettel — délután 5 órakor. Jegyek a rendes színházi helyárak 25 százalékos emelkedésével előre válthatók Csáthy Károly könyvkereskedésében. Az előadás napján pedig a színházi pénztárnál. Adományokat elfogad a ref. püspöki hivatal Debrecen.

Megírtuk, hogy Makón is nagy ünnepségekre készültek. A makói Kálvineum-ünnepély tegnap, vasárnap folyt le. Folytonos ünneplésben volt része különösen Baltazár Dezső dr. püspöknek, akit mindenütt rajongó szeretettel és lelkesedéssel fogadtak és az ovációknak vége-hossza nem volt. Az ünnepély a templomban és a színházban folyt le óriási közönség jelenlétében. A fényes ünnepségnek igen szép erkölcsi és anyagi sikerei is voltak.

Most készül nagyszabású ünnepségre Hódmezővásárhely is, ahol máris a legnagyobb örömmel készülődnek és a legnagyobb szeretettel várják Baltazár Dezső drt. Az ünnepély érdekében nagy munkásságot fejtenek ki és most állítják össze a programot. A fényes ünnepség június 8-án és 9-én lesznek. Egyik lap a legnagyobb melegséggel em-



**Pigniczky István**  
chronometer és műórás.

lékezik meg Baltazár Dezső püspökről, akiről többek közt nagy lelkesedéssel így ír:

Melegkeblű emberbarát, ki az elnyomottak, szenvedők, igaztalanul mellőzöttek érdekében kész bármikor s bárhol sikra szállani. Szerinte „minden ember annyit ér, amennyit dolgozik” — mint maga hangoztatja. — Behatóan foglalkozik társadalmi kérdésekkel, a magyar nép gazdasági helyzetének orvoslásával. Az igazi pap mintaképe, kinek minden tette a magyar nép és egyháza szeretetéből fakad, a kor nagy eszméitől munkára serkentve!

Most is, mikor közénk jön, egy nagy eszme szolgálatában fáradozik.

Nagy hát az eszme, melyért jön!

Kiváló ember, tudós és tetterső magyar főpásztor, aki jön! Jön magyar szívének melegével, lelkének érettségével nagy szerelmével. Fogadjuk méltóan kiváló egyéniségéhez és a nagy eszméhez, melyért fárad.

Legyen június 8. és 9. napja örömnapija városunknak, amikor a nagy cél érdekében igazán nagyarányú, fényes hangversenyt rendez az egyház a „Kálvineum” lelkészárva-ház javára a városi nyári szinkörben.

## Elnökválasztás a Kaszinóban

### A debreceni Kaszinó közgyűlése.

A debreceni Kaszinó évi rendes közgyűlését tegnap délelőtt tartotta a tagok nagy érdeklődése mellett a Kaszinó disztermében.

Weszprémy Zoltán alelnök a gyűlést megnyitván, kegyeletes szavakkal emlékezik meg ama nagy veszteségről, amely az egyesületet Szunyogh Sándor elnök elhunytával érte. A közgyűlés megilletődve veszi tudomásul az elnöki jelentést és Szunyogh Sándor érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti.

Az évi jelentést, zárszámadást s a költségelőirányzatot a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

Elnöklő Weszprémy Zoltán hivatkozással a tárgysorozat 3. pontjára, kéri a megüresedett elnöki állás betöltését. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Weszprémy Zoltánt választja meg a Kaszinó elnökének, aki az egyesületnek mintegy 2 évtizeden át titkára, később hosszú éveken át alelnöke volt.

Az így megüresedett alelnöki állást a közgyűlés Leszkay Gyulával, a kiváló kaszinói igazgatóval töltötte be, aki emellett az igazgatói teendőket továbbra is ellátja.

Ezután a Bodnár Géza kaszinói titkár lemondása folytán megüresedett titkári állás lett volna betöltendő. A közgyűlés azonban, méltányolva azokat a kiváló érdemeiket, a melyeket Bodnár Géza a kaszinói ügyek intézésében szerzett s azt a nagy és értékes munkásságot, amelyet ő mindenkor kifejtett, a kaszinó ügyeinek régi, lelkes vezetőjének a lemondásáról hallani sem akart és Bodnár Gézát kitüntető lelkesedéssel ismét megválasztotta, aki az értékes bizalom megnyilvánulását megköszönvén, továbbra is titkára maradt a Kaszinónak.

Ezután a sorrend szerint kilépő tizenhárom választmányi tag helyének betöltése következett. A közgyűlés a régi választmányi tagokat, névszerint Békessy Lászlót, Géressi Kálmánt, Kernhoffer Józsefet, Komlóssy Dezsőt, Leszkay Ferencet, Petzkó Ernő drt, Rickl Antalt, Szögyényi Jánost, Tóth Istvánt, Zádor Lajost, Kemény Mór drt. Csanak Jánost és Porubszky Jenőt újból megválasztotta.

Miután az elnök és igazgató-alelnök megválasztásukat megköszönték s a programot,

mit nyújtani kívánnak, kifejtették, a közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Mint hírlík, a Kaszinó ui tisztikarának tiszteletére a hét folyamán társas vacsorát rendeznek a Kaszinó tagjai.

## Nagy ügyek a tanács előtt

Ankét a villamos közlekedés ügyében. — Próba burkolás a Péterfia-utcán. — Munkás lakások.

A városi tanács előtt a legfontosabb ügyek egész serege van. A tanács tagok fáradhatatlan munkásságát, szorgalmát és munkakészségét bizonyítja az, hogy azok a nagy és fontos ügyek, amelyek a város fejlődése folytán természetesen megszületnek, szünet nélkül felszínre vannak és azokban a tanács vagy a szakbizottságok mindig tárgyalnak.

A mai tanácsülésen is több ilyen nagy fontosságú ügyet tárgyaltak s vittek egy-egy lépéssel előbbre.

Különösen nagy fontosságú ezek között a munkáslakások kérdése és a Péterfia-utcának tarmak-burkolattal való elátásának ügye. Fontos kérdésnek tartjuk ezt, mert ez a burkolási anyag amely a fővárosban több helyen kiünően bevált, nagyon olcsó, az, amely egy modern városban úgy köztisztasági, mint közegészségügyi és szépségeti szempontokból legmegfelelőbb az utca burkolására.

### A villamos közlekedés.

Ma tárgyalta a tanács a villamos vasut nyári menetrendjét is, amelyet a multkor azért nem hagytak jóvá, mert a tanács a munkások érdekében az összes vonalakra korábbi indítást kívánt, mintahogy azt a villamos társaság tervezte. A tanács át is irt a társasághoz, amely nyomban válaszolt is. Kérte a társaság, hogy a bemutatott menetrendet hagyják jóvá. Kijelentete, hogy korábbi indításra a terület-használati szerződés értelmében kötelezve nincs. De erre nem akar támaszkodni, hanem készségesen indít korábban is kocsikat, ha egy tárgyalás során megállapítják, hogy a munkások mily irányban s mely munkahelyekhez akarnak menni. Az általános korai indítás nem olyan kis dolog, mert külön személyzetet kellene alkalmazni s nagy költséggel járna.

A tanács méltányolta a villamos társaság érveit s jóváhagyta a menetrendet, egyben a korai munkáskocsik indítása ügyében megtartandó tárgyalásra Vargha Elemér dr. tanácsnokot küldte ki.

### Próba-burkolás.

Tudvalevő, hogy az a társaság, amely nek tulajdona a tarmak-gyártás, ajánlatot tett, hogy a Péterfia-utcán tarmakkal próba-burkolást csinál. Tudomásunk szerint két koronával olcsóbban hajlandó csinálni négy-szögölét, mint a fővárosban. A közlekedési bizottság javasolta is e burkolat létesítését azonban csak az Egymalom-utcától, mert a Péterfia-u. többi részén a vízvezetési főcsöveket rakják le. A tanács azonban Magos György dr. főügyész fölszólalására arra a helyes álláspontra helyezkedett, hogy a Péterfia-utca külseje félig a poros makadám-mal, félig tarmakkal burkolva igen csunya volna s ezért fölhívja a mérnöki hivatalt, hogy a kérdéses vízvezetési csöveknek lefektetését legsürgősebben eszközöltesse, hogy az egész Péterfiát tarmakkal burkolhas-sák. A tanács ezután megkeresi ajánlattevő társaságot is, hogy a munkálatokra, amelyek nek árait a jog- és pénzügyi bizottság fogja megállapítani, tegyen mindenre kiterjedő részletes ajánlatot.

Tisztelettel értesitem Debreczen közönségét, hogy **a szegedi hírneves Brauswetter órás** czégtől, hol tanultam és **12 évig a legszakértőbb tudást igénylő munkák készítője voltam**, kiléptem és itt helyben **óra- és ékszerüzletet nyitottam**. Ugy új óráim, mint műhelyemből kikerült javítások **különös gondnal, minden helyzetben lesznek regulázva**. — Uj órákért **10 évi**, javításokért **5 évi** jótállás.

**A munkásbérházak.**

Rostás István főkapitány most terjesztette be a munkásbérházakról szóló amaz előterjesztését, amelyről egy ízben már a jog és pénzügyi bizottságban szó volt. A főkapitány elkészítette a bérházak tervezetét Pavlovits Károly műépítésszel, aki a munkásviszonyokra, a közegészségi követelményekre gondos figyelemmel dolgozta ki ezt. E tervezet szerint a város különböző helyein gyárak közelében épülne három négy bérház, amelyekben 1 és 2 szobás lakások volnának. Ezek költsége 1350000 koronába kerülne, ami a bérházak 6.8 százalék jövedelméből térülne meg.

A nagy szociális jelentőségű előterjesztést kiadták a mérnöki hivatalnak tanulmányozás végett s annak jelentése után a szociáldemokrata párt beadványával együtt fogják tárgyalni.

**Iparművészeti kiállítás Debrecenben****A debreceni műpártoló egyesület akciója.**

Néhány hete izléses, művészi kivitelű plakátok jelentek meg Debrecen város hirdető oszlopain és az üzletek kirakataiban, melyek a május 16-án megnyíló iparművészeti kiállítást hirdetik. Mialatt az utcán sétáló közönség több-kevesebb hozzáértéssel kritizálja Toroczkai Osváld által festett és Dávidházy Kálmán nyomdájában készült felhívást, az alatt egy pár művész és iparos ember csüggedést nem ismerő kitarással építi a kereskedelmi tanintézet tornacsarnokában az interőrök egész sorozatát.

Azt mondják, nincs magyaripar! Erős kijelentés, de talán több igazság van ama észrevételünkben, hogy nagyobb érvényű az az igazság, hogy nincs magyar megértő közönség! Aki elfogja a meghirdetett kiállításra, az meg fog győződni szavaink igazságáról és az igaz jutalma a fáradhatatlan művészeknek és iparosoknak a közönség megértése lesz.

A közelmúltban is két helybéli neves intézet idegenből szerezte be berendezésének terveit. — Tessék tárgyilagosan megfigyelni e kiállításon a művészek és iparosok teremtő erejét, vajjon nincsen-e nekünk itthon Debrecenben ily kvalitású tervezők és mesterünk, aki méltán kielégíthette volna az izlés és tartósság e szükségesszerű követelményeit.

Lehet-e csodálni, ha elernved a művész és iparos kitarása, alkotási vágya, ha mi magunk nem becsüljük meg és nem méltányoljuk. Ime, itt van a magyar királyi állami fémipari szakiskola szép és gyakorlati igényeket is kielégítő berendezése, melyet az iskola tanára, Bors Károly iparművész tervei alapján Bessenyei Gyula helybéli asztalos készítette és mint ahogyan az intézet vezetője mondja, teljes megelégedésre.

De lássuk, most mi lesz a kiállításon: A kilenc szoba berendezéséből Kovács Gyula helybéli asztalos készítette kettőt és pedig egy férfi-szobát és egy hálóit; Bessenyei Gyula asztalos egy ebédlőt és egy leány-szobát, Girsits K. egy háló szobát, Killer Ede butorgyáros egy férfi-szobát, Schwartz butorgyáros egy ebédlőt, a két hall berendezése pedig Kähler B. és Szántó Zs. helybéli kárpitos mesterek készítették.

Lesz a kiállításon mintegy 150 darab Zsolnay világhírű diszedényeiből egy kollekció; hasonlóképen kiállít a budapesti iparművészeti társulat 150 darab disztárgyat, ezenkívül kiállítanak Tóth N. egy díszes kandelabót, Sáfár rézmű munkákat, Bozsik kövedénygyártmányait, Toroczkayné kosárfonó áruit, Varga csillárokat, Lőrinczy rézműves munkákat, Koncsek és Berger M. virágokat, Nőipariskola női kézimunkákat. Végül az udvaron Bódogh mézeskalácsos áruit állítja ki.

A kiállítással kapcsolatban a helybéli iparművészeti társulat mintegy 400 tagja kö-

zött 350 darab igen értékes és művészi kivitelű disztárgy lesz kisorsolva. — Megemlítjük, hogy e tárgyak között több Zsolnay-féle diszedény is szerepel.

A kiállítás megnyitásánál, mely a fent jelzett napon déli 12 órakor történik, tudomásunk szerint városunk előkelőségei, a Budapestről leérkezett zsüri-tagokkal együtt fognak szerepelni.

Mindezeket figyelembe véve, láthatjuk, hogy a fiatal iparművész emberek által megteremtett kiállítás városunk nevezetes eseményévé kezd kifejlődni, mely a műpártoló közönségnek méltán büszkesége lehet és így elvárható, hogy a legmesszebb menő elismerés és támogatásban fogja a kiállítást részteni.

**Hajdúvármegye áprilisban****A közigazgatási bizottság ülése.**

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését Domahidy Elemér főispán elnöke alatt. Az ülésen, a melyen a szakreferenseken kívül a bizottsági tagok igen nagy számban jelentek meg, a múlt havi közigazgatásról és közigazgatási eseményekről terjesztették be az előadók jelentéseiket, amelyeket a bizottság tudomásul vett. —

Az ülést kevéssel kilenc óra után nyitotta meg Domahidy Elemér főispán, akinek megnyitó szavai után Pákozdy Sándor főjegyző terjesztette elő az alispáni jelentést.

**Kivándorlás.**

E jelentés szerint a közbiztonsági viszonyok kielégítőek voltak, folyamatban van 14 fegyelmi ügy. Márciusban kértek 9 utlevelet, kiadtak ötöt, négyet Amerikába, egyet Svájcba. Kivándoroltak Amerikába Z. Fekete János, Orosz Gergely, Volosinovszky Sándor Hajduböszörményből, Papp Sándor és neje Hajdudorogról.

**Közegészségügy.**

Losonczy Álmós dr. kir. tanácsos főorvos a következőket jelentette: A közegészségügy állapota kedvezőtlen volt. A születések száma csekély, a halálozás nagy volt. Az uralkodó kóralak főleg a légzőszervek hurutos-lobos megbetegedéseiben, különösen a tüdőlobban jelentkezett. Roncsoló toroklob hat községben összesen négy gyermek fordult elő, 7 meghalt. A vörheny hat községben mutatkozott. Hajduböszörményben 9, Hajduszoboszlón, Tiszacsegén 6—6. A vörhenyesek összes száma volt 9, meghalt 2. Kanyaró 4 községben 17 gyermek fordult elő, legtöbb Hajdunánáson, hökhurut 8, legtöbb Hajduszoboszlón, fültömrigylob 5, bárányhimlő 12 gyermekben, három községben, halálozás nem volt. Volt egy veszett eb marás, 1 lügkómérgezés, 1 fagyás, hat gyilkosság. Született 522, meghalt 359 egvén.

**Iskolai ügyek.**

Csánky Viktor kir. tanácsos, kir. tanfelügyelő jelentése szerint a vallás és közoktatásiügyi miniszter özvegy Tóth Andrásnének 720, Dobos Lászlónéknak 772 korona segélypénzt, Végső István, Oláh Károly, Sitt Károly tanítóknak 20—20, Gaál István, Lakatos Károly, Rácz Albert, Miczó Erzsébet, Jászai Gizella részére 120—120, Orosz Ilona részére 40 korona lakpénzpótlást engedélyezett. A hajduböszörményi ipariskola részére 472, a hajduszoboszlói részére 500, a hajdunánási részére 1400 korona államsegélyt, a hajduszoboszlói református egyháznak építési segélyként 20000, a hajduszoboszlói római katolikus egyháznak 10000 koronát utalt ki. — Több tanítónak pedig korpótlékot utalványozott.

Átvette a tetétleni róm. kat. uradalmi iskolát, megvizsgálták a kabai gazdasági népiskolában rendezett háztartási tanfolyamot.

zománc és szoba padló lakk. elsőrendű minőség, megbízható beszerzése **BLUMBERGER GYULA** festék, lakk és zsiradékárú kereskedőnél Debreczen Hatvan-utca 13. szám. Telefon szám: 621.

**Adózás.**

Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgató a következő jelentést tette az április havi adózási viszonyokról: Állami adóban befolyt 33629 korona 80 fillér, hadmentességi díjban 675 korona 14 fillér, bélyegjövődékben 164322 korona 70 fillér, jogilletékben 44360 korona 63 fillér, díjjövődékben 360 korona 77 fillér, dohányjövődékben 33366 korona 96 fillér, háttárvámjövődékben 33198 korona 10 fillér, fogyasztási és italadóban 26925 korona 93 fillér. Fizetési halasztást 23 esetben, házadómentességet 24 esetben adtak ki.

**Ut építések.**

Mányi József kir. főmérnök jelentése szerint a püspökladány-nádudvari törvényhatósági uton könyag szállítás folyamatban volt, a debrecen-tokaji ut Hajdunánás megye határ közötti szakaszán folyamatban volt a kőszállítás, a tiszacsege-egyeki törvényhatóság uton a földmunkák teliesen befejeztettek. —

Még Reitz János kir. főállatorvos terjesztette be jelentését a vármegye egészségügyének állapotáról.

A jelentéseket a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

**Az új pénzügyminiszter Hajdúvármegyéhez****Üdvözlük Teleszky Jánost.**

Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén olvasták föl Teleszky János pénzügyminiszter leiratát, amelyben bejelenti kinevezését s támogatást kér. A leirat a következő:

A magyar királyi pénzügyminisztertől.

1563. P. M.

Hajdúvármegye törvényhatósági közigazgatási bizottságának Debrecen.

Ö Császári és Apostoli királyi Felsege folyó évi április hó 22-én kelt legfelsőbb elhatározásával engem m. kir. pénzügyminiszterre legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Amidőn a m. kir. pénzügyminiszterium vezetésének ezen legmagasabb intézkedés folytán történt átvételéről a közigazgatási bizottságot értesitem, nehéz kötelességeim és felelősségem tudatában van szerencsém a közigazgatási bizottság tisztelt tagjait, ismert hazafias érületükbe helvezett bizalommal felkérni, hogy hivatalos működésem érvényesítésében a törvények értelmében közrehatni és a pénzügyi törvények sikeres foganatosítása körül engem odaadó készséggel támogatni sziveskedjenek.

Budapest, 1912. április hó 27-én.

**Teleszky.**

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a leiratot s kimondta, hogy Teleszky János pénzügyminisztert hivatalba lépésekor üdvözlő s törvényszerű támogatásáról biztosítja s kéri, hogy a vármegyének ügykörébe vágó közérdekű ügyeit jóindulatu pártfogásába vegye.

A fölirotot legközelebb küldik meg a miniszternek.

**IRODALOM**

— Egy debreceni ifju kitiintetése. Tegnap, május 13-án tartotta a budapesti egyetem évzáró ünnepét, amelyen hagvományos szokás szerint az egyetemi pályázatokat hirdetik ki és a pályadíjakat osztják szét. Az egyik legnagyobb pályadíjat, a bölcsészeti

**Marx-féle**

kar 250 koronás jutalmát Kardos Lajos bölcsészethallgató nyerte. Kardos Albert dr. reáliskolai tanár fia, aki a debreceni kollégiumban végezte gmnáziumi tanulmányait dr. Csűrös Ferenc vezetése alatt és aki ez idő szerint az Eötvös-kollégium tagja. A pályakérdés Arany János Bolond Istókjának irodalomtörténeti és esztetikai méltatása volt s az erre kitűzött pályadíjat nyerte el egészen a szerencsés pályázó hat versenytárs közzül. A nyertes pályamű sokszorosán debreceni vonatkozású, nemcsak azért, mert debreceni ifju a szerzője, hanem mert „Bolond Istók” egy debreceni szépirodalmi folyóiratban, a Csokonai-lapokban (1851) jelent meg először és mert a pályamű felőlel Arany Jánosnak debreceni diákeveit. A pályamű a jövő év folyamán nyomtatásban is meg fog jelenni.

## Megjöttek az aradi színészek

A „Nizzai virágcsarnok”-ban ma minden virág elfogyott. Nem éppen a debreceniek vették meg, de az aradi színtársulat lábaihoz rakta, az — aradi közönség. Szeretnők, ha a debreceni társulattal is megtörténnék ugyanez. Mert a közönség megértése ne csak pillanat alatt szülessen és muljék ki, mint a „tiszavirág”, hanem áldozatkész, figyelmes és gyengéd legyen, olyan, mint egy előkelő gavallér, aki a távolba is elkísérje azt, akit — imád.

Nehogy elszerezse az új birodalom népe. Ami könnyen megeshetik olyan bájos hölgyekkel, mint Diósy Nusy és az örökké vldám, kacagó direktorné, Rontay Boriska.

Mert ime, még megsem érkeztek, már is szívszorongva álltak körül a perront s ideges türelmetlenséggel lestük, mikor is robog befelé az Arad felől csatlakozó pesti vonat. Persze, elsőnek a „direktor” szállott le, szürke mosolyával, melynek melegében mindig ott szunyad egy elmondandó vice, vagy aktuális adoma. Alig hogy kiszáll, el is süti: — Hallottátok, hogy Szajolnál „karambol” volt?

— Hogyhogy?!

— Az aradiak összeütköztek a debreceniekkel.

— Hol?

— A pályaudvaron.

Ugyanis a két vonat itt kap csatlakozást s mind a két társulat itt várta vonatját Persze lett nagy „hurá” és „éljen”-zés s egy percre „történelmi jelentőségű”-vé emelkedett a csendes kis istenhátameggetti állomás. Már már veszedelmes családi tragédia lett, ha a vonatok be nem robognak. Mert a két direktor oly szenvedélyvel udvarolt a — másik feleségének, hogy a jelenlevők a legkétségbeesettebb reszketéssel lesték, vajon melyik szerződteti el a másik nejét — primadonának.

Szerencse, hogy az a bizonyos „pontos vasuti idő” elérkezett s a két társulat, kiki a maga útján haladt előre s így 7 óra 6 percor szerencsénk volt az aradiakat keblünkre ölelni — elméletileg.

En mindjárt meg is interjuvoltam Szendrey Mihály színgazgatót, akiről országszerte az a hír van elterjedve, hogy Debrecenben telket vesz és házat épít magának, a Cecilia telepen.

— Hol olvastad te ezt a számságot?

— A lapokban.

— Hát akkor ott is épül fel a házam — a lapokban.

Ami nem egészen igaz, mert ha jól tudok a csillagomból jövendőlni, itt Debrecenben is lesz két — zsufolt háza.

Conferecier.

## A munkaszünet és a rendőrség

### Ujabb feljelentések.

Ma egy hete irtunk arról a tömeges kihágásról, mellyel helybeli kereskedők és iparosok a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényt kijátszani akarják s alkalmazottaikat külön dotációkkal is csábítják, hogy törvény adta jogaikat adják fel és vasárnap is dolgozzanak. A múlt vasárnap mintegy 15 feljelentés érkezett a legelőkelőbb cégek ellen, tegnap pedig már 35-re szaporodott a vasárnapi munkaszünetet kijátszó iparosok és kereskedők száma. Hiába óvtuk, intettük az illetőket, hogy a saját szempontjukból is tartásuk be a törvényt, könnyelműen kiátszák azt és néhány korona nyereség miatt most százakat fizetnek bírságba.

Tegnap a várost kerületenként járta be a rendőrség s a legszigorubb ellenőrzés alá vette a műhelyeket és gyártelepeket. Harmincöt helyen talált munkásokat, kik főnökiük kívánsága folytán a vasárnapi munkaszünet alatt épp ugy végezték a termelés verejtékes munkáját, mint a hét egyéb napjain. — Itt a rendőrség az üzemet azonnal beszüntette s intézkedett, hogy jövőre ezek a helyek fokozottabb ellenőrzés alá kerüljenek.

A feljelentett egyének között szerepel több férfi-szabó, cipőkereskedő és női divat szabó cég is. Ezek ellen a kihágási eljárás megindult s a rendőrség a legnagyobb szigorral lép fel ellenük, úgy, hogy ismételt esetekben már az illetők iparengedélyének bevonását fogja javaslatba hozni. Hogy pedig a kihágásokat a jövőre nézve teljesen kiirtsák, s a kormány munkásvédelmi intézkedéseit az érdekelték kijátszani ne tudják, a rendőrség elhatározta, hogy ezeket a munkarazziakat mindaddig folytatni fogja, míg teljesen meggyőződve nem lesz, hogy az iparosok és kereskedők megbarátkoztak a törvény szellemével és azt a maguk jóvoltából is betartják. Ami különben általános érdeket is képez, mert az még sem járja, hogy egyik ember a maga érvényesülésére a többi cégek munkaszünetének kihasználását aknázza ki és akkor gyűjtsön tőkét, amikor mások pihenésre vannak utalva.

## Színház és Művészet

### Heti műsor.

KEDDEN: *Leányvásár*, operett. — Az aradi színtársulat vendégjátéka. — Bérlet-szünet.

SZERDÁN: *Kis gróf*, operett. — Az aradi színtársulat vendégjátéka. — Bérlet-szünet.

CSÜTÖRTÖKÖN: *A gyújtogató*. — (Zilahy Gyulával.) A színtársulat bucsuelőadása. — Heyersmann világhírű törvénytörési jelenete: *Báró és bankár*, színmű. Hugó Károlytól.

**Az aradiak első vendégjátéka.** Tegnap este a 7 órai gyorsvonattal érkeztek meg az aradi színészek. A vonatnál küldöttség várta és üdvözölte a kedves vendégeket. Ma már egész idegen arcu művészeket és művésznöket látunk a korzón és a színház előtt. Arad és Debrecen két napra kicserélte művészeit, ők jöttek a mieink mentek. Rendkívül érdekes ez a vendégszerelés a társulat felcserélte közönségét és színpadát, hogy a babér első levelét elvigye — a nagy siker az aradiak részéről sem fog elmaradni mindegyik tagja elsőrendű hírneves művészi erő. Rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik az előadás iránt. A közönség zsufolásig megfogja tölteni a színházat, hogy megnézhesse az aradi operett ensemble-től a nálunk oly nagy sikert s 23 előadást elért kedves operett a „Leányvásárt”. Szerdán a Kis gróf kerül színre az aradiak második vendégjátékával.

**Hangverseny a Debreceni Zenedében.** A Debreceni Zenede felsőbb osztályú növendékei vasárnap este hangverseny keretében mutatták be készütségüket a megjelent disztíngvált és előkelő nagy közönségnek. A 17 számból álló énekes műsor egymagában is mutatja, hogy a zene paedagogia mily magas fokán áll a Zenede s a legőszintébb elismeréssel kell adoznunk a Zenede vezetőségének és derék tanári karának. Első sorban ki kell emelnünk Csiba Micit, Csath Kálmán és Juhász Jánosénekszámaikat, kiknek meglepő énektudásuk s gazdag hanganyaguk általános feltűnést keltett. Természetesen a tapsviharból nagyon sok kijutott Szőnyi Ilona énektanárnőnek is. A műsor egyik kiemelkedő száma a Pálffy Irén, Erzsike és Piroska trioja volt, kik Mendelsohn művét művészi rutinra való ügyességgel adták elő. A gondonka tanszakot Varin Ferenc képviselte, ki Popin „Méditáció”-ját sok bensőséggel és technikával adta elő. Mestere Füredi Samu tanár igen derék munkát végzett Varin tehetségének gondos kiművelésével. A zongora tanszaktól szerepeltek: Tegdes Margit, ki Liszt VI. Rhapszodiáját sok ügyességgel játszotta. Dömsödy Mária Weber „Felhívás a táncra” c. darabbal tüntette ki magát. Mozart A dur hangversenyét Nagy Vilike szoláltatta meg — Hegedüs Alice kísérete mellett — a mű minden szépségének kidomborításával. Chován „Hangulat képek” c. darabját Tikos Etelka interpretálta sok tüzzel és művészettel. Bortkijevitz művé nagy technikával és férfias erővel Propper Zsuzsikától hallottuk; Schubert—Liszt „A vándor” című dalát Balogh Juliska énekelte el zongorán helyes frazirozással, meglepő bensőséggel átértett előadással. Faller Anna Beethoven A dur sonatájával mutatta be kiváló készütségét. Fialka Sárika Wagner—Liszt fonódalával aratott nagy sikert könnyed, tiszta technikájával. Greczko Ilona pedig Liszt—Meyerbeer ábrándját adta elő kifejező billentéssel és stiszéri előadással. Rheinberger zongorakettőt pompás összetanultsággal és szép árnyalatokkal Szabó Etelka és Pálffy Jozefintől hallottuk.

**Művészbucusu.** A színházi szezon végével a társulat több tagja távozik a társulattól. Ezek között van *Ligeti Lajos* is, aki kedvence volt a közönségnek s aki most a következő sorokban fordul azokhoz, akik annyiszor megnevettetett s akik annyiszor tapsoltak neki:

**Bucusu!** Kellemes és elmulasztathatlan kötelességemnek tartom a kedves s szeretetreméltó debreceni színházba járó közönségnek az itt eltöltött 6 évi működésem után ez uton (mivel a színpadról nem nvilhatott alkalmam) bucsut mondani. Debrecen, 1912. május 12. *Ligeti Lajos* színész.

**Fenyvessi Emil vendégjátékai.** Sokszor tanuja voltam egy-egy Vigszínházi „forró esté”-nek s felvonulni láttam Hegedüst, Góthot és Szatmáry Árpádot, de ha Fenyvessi Emil nem volt a gárdában, valami olyan féle érzésem maradt, mint mikor valaki otthon felejté valamijét, de nem tudja megmondani, mije hiányzik voltaképen. Mert Fenyvessi Emil azok közül a kevesek közül való, akik nemcsak istenáldotta nagy tehetséggel, hanem ragvógó öntudatossággal és megkapó egyéni súlylyal is rendelkeznek. Hogy aki az kristályos művészetében valaha is gyönyörködött, örökké emlékezni fog arra a természetes erőre, határozott vonalra melylyel a jellemeket lerajzolja. Minden alakítása egy karakterisztikus festmény, szobor ba öntött gondolat. Igazi nagy művész, Kinek keze alatt egyformán tökéletes lesz az ifju Nagy István rusztikus falusi Don Juanja, mint a Chantalerand marquis előkelő charmeja, Innen magyarázható az z általános siker, mely vendégszereléseit nyomán járt s mely a közönség minden rétegében a nagy művész előtt való hódolatával járt. A „Tanítónő”-ben kivüle Székely Gyulának volt na-

**KONCZ** fest és vegyileg tisztít **DEBRECZEN.**

mindennemű ruhát, valamint csipke és szövet-függönyöket kifogástalanul.

Gyár és irodület: Arany János-u. 10. Flók üzlet: Bathányi-u. 2. — Telefon 701. sz.

gyobb  
cinek.  
Bércy  
meg. U  
jáért ér

Nép  
kinek le  
és mód  
csütörtö  
kivüli m  
előadást  
mal Zila  
repét Ba  
ban eljá  
Támláss  
hely 30

— F  
dóstitónk  
te Justh  
kikkel he  
és Bécsb  
felségnek  
mát és F  
most is a  
kísérletet

— A  
hogy az  
érvényes  
lére tette  
adhassan  
lejár s ak  
lehet ész

— Haj  
megye új  
recen vár  
rona jog  
most azt  
részi díj he  
állapítsák  
résni díjjal  
a tanács a

— Jég  
ma délutá  
titott, hog  
titotta el,  
zuzta a díj  
volt a vihar  
gyorsvona  
zuzott a j  
már évek  
ilyen jégv  
darabok le  
lelemmel  
zik az uttó  
ban, mikor  
idegbeteg  
jégverés a  
óráig tartó  
sok, mikor  
érte őket.

— A k  
testparancs  
hoz s értes  
dezt a la  
nem a fog  
évi fogyas  
3440 koron  
hogy a viz  
kapja. Az  
tálnak.

— Mü  
volt a Fanc  
meghosszab  
rendőri bej  
vasuti és h  
Miklós taná  
Puskás Kál  
főerdömeste

Gyapj  
Gyapj  
Gyapj

gyobb sikere. Epizód szerepében Garay Micinek. A „Kis pajtás”-ban Vajda Ilonkát, Bércy Ernőt és Virányi Sándort dicsérik meg. Uti Gizellát pedig mindkét est munkájáért éri elismerés.

**Nép és munkás előadás.** Hogy mindenkinek lehetővé tegye az igazgatóság a Rang és mód c. klasszikus színmű megtekintését csütörtökön május 16-án d. u. 3 órakor rendkívüli mérsékelt helyárrakkal nép és munkás előadást rendez az igazgatóság. Ez alkalommal Zilahy Gyula egyik legparádásabb szerepét Bannay Gábort fogja a Rang és mód-ban eljátszani. Helyárak: Páholy 5 korona, Támlásszék bármely sorban 70 fill., állóhely 30 fill. Karzat 20 fillér.

## HIREK

**Folynak a tárgyalások.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Lukács László ma fölkereste Justh Gyulát, majd Kossuth Ferencet, a kikkel hosszasan tárgyalt. Beavatott helyen és Bécsben úgy tudják, hogy Lukács úgy a felségnek, mint a trónörökösnek teljes bizalmát és helyeslését bírja s ha a Justh-párt most is akadékoskodik, minden további béke-kísérletet megszakítanak.

**A választói névjegyzék.** Megirtuk, hogy az igazoló választmány az 1913. évre érvényes választói névjegyzéket közszemlére tette ki, hogy az ellen felszólamlásokat adhassanak be. Ennek határideje e hó 15-én lejár s akkor csak a beadott felszólamlásokra lehet észrevételeket beadni.

**Hajdumegye jogelismerési díja.** A vármegye új székházának telkéért, amely Debrecen város tulajdona, a tanács évi egy korona jog elismerési díjat kötött ki. Az alispán most azt kérte, hogy az egy korona elismerési díj helyett 50 korona általános összegben állapítsák meg. Miután azonban az elismerési díjjal a tulajdonjogot akarja megóvni, a tanács a kérést nem teljesít.

**Jégeső a gyorsvonat ellen.** Szatmáron ma délután oly óriási zivatar és jégeső pusztított, hogy nemcsak a gyümölcsfákat pusztította el, hanem a lakóházak ablakait is bezúzta a dió nagyságú jég. Mikor legdühösebb volt a vihar és a jégeső, indult el a debreceni gyorsvonat, melynek ablakai közül hatot bezúzott a jég. Egy szatmári gazda szerlnt, már évek óta nem emlékeznek Szatmáron ilyen jégverésre. A vonat bordázatán a jégdarabok leverték a festéket s az utasok félelemmel eltelve szemlélték, mint temetkeznek az utast jégburkolatba. Az egyik kupéban, mikor a jégeső az ablakot bezúzta, egy idegbeteg asszony az ijedségtől elájult. A jégverés a vonatmentén mintegy negyedórát tartott, s szinte fellélegzettek az utasok, mikor Debrecen felé a meleg napsütés érte őket.

**A katonaság és a vízvezeték.** A hadtestparancsnokság ma átírt a városi tanácshoz s értesítette, hogy a vízvezeték berendezést a laktanyákban nem vezették be, hanem a fogyasztást hajlandó megfizetni. Az évi fogyasztás 27867 köbméter, amelyért 3440 koronát fizet. Ezzel szemben azt kéri, hogy a vizet kedvezményes áron 12 fillérért kapja. Az ügyet kiadják a mérnöki hivatalnak.

**Műtanrendőri bejárás.** Ma délelőtt volt a Fancsikai erdőben az erdei iparvasut meghosszabbított szárnyvonalának műtanrendőri bejárása, amelyen Hieronymi Pál vasuti és hajózási felügyelő, Medgyaszay Miklós tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, Puskás Kálmán kir. főmérnök, Török Péter főerdőmester vettek részt.

**Gyapju szövetek legujabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolcsóbban**

**Debrecen állatállományának biztosítása.** A mai tanácsülésen Reitz János kir. főállatorvos rendkívül fontos és nagyhorderejű dolgot terjesztett elő és pedig a város állatállományának biztosítása iránt tett nagy általánosságban javaslatot. A Hungária társaság állatbiztosító osztályt létesített s igen kedvező ajánlatot tett. Hajlandó ugyanis fél százalékért a város összes állatait biztosítani járvány ellen s még ő maga oltatja is be. Miután a városnak 200.000 koronát meghaladó értékű állatállománya van, amelyben egy-egy járványkor nagy veszteségei vannak az elhullt állatok miatt s miután az egész biztosítás csak 1000 koronába kerülne, ami által tizezrekre menő károktól szabadulna a város, a főállatorvos melegen ajánlotta, hogy a biztosítást kösse meg a város. A tanács az ügyet kiadta Reitz János főállatorvosnak, hogy részletes tanulmány után szakvéleményt adjon. Reitz János, aki a város ügyei iránt mindig meleg érdeklődést szokott tanusítani, ez alkalommal is nagy készséggel vállalkozott a feladatra.

**A Debreceni Tornaegylet** pünköszt kirándulása ez évben az aggteleki barlangba a szávellői és az áji völgybe irányul. Indulás Debrecenből pünköszt szombatián délután fél 3 órakor, visszaérkezés kedden reggel 8 órakor. Hálás kétszer Tornán. Költség kb. 29 korona. Jelentkezni lehet e hó 20-ig dr. Horvay Róbertnél (Darabos-utca 61.)

**A vágóhid kibővítése.** A debreceni ipartestület kérte, hogy a vágóhid kibővítése sürgősen eszközöltessék s hogy engedjék meg a szombat esti vágást is. A tanács a bővítési munkák sürgetésére a mérnöki hivatalt hívta fel, a szombat esti vágásra vonatkozóan fölhevta a vágóhidi igazgatót tegyen jelentést, nincs-e ennek valami akadálya.

**A bérházépítés tervezési költségei.** A Piac-utcai városi bérház-építés tervezéséért és a művezetéséért a szabályos és szerződésben biztosított díjnak 2 százaléka jár már most a tervező műépítésznek, Pavlovits Károlynak. Miután a tervek még a minisztériumban vannak, aggályok voltak, hogy azok jóváhagyása előtt lehet-e kiutalni a díjat. A tanács azonban ma arra a helyes álláspontra helyezkedett, hogy a tervező nem várhat, mert hisz ő nem is tehet arról, hogy a tervek, amelyek különben általánosságban már jóváhagyást nyertek, nem némi módosítás miatt még fenn vannak. Ezért a 2 százalékos kiutalványozták.

**Kerékpározási tilalom.** Gyakori eset, így nyári idényben, hogy a kerékpárosok a nagyerdőben és más parki sétányon ellepik a gyalogjárót úgy, hogy ott a közönség kényelmét és nyugalma zavarják s a rendes közlekedést gátolják. Hiába teszi közé a rendőrség a tiltó falragaszokat, a kerékpárosok azt figyelembe nem veszik és az esetek ismétlődnek. Pedig ilyenkor a kihágási eljárás megindultával egyidejűleg a bicikliket is elkobozza a rendőrség és sokszor hónapokig tart, míg azokhoz tulajdonosaik visszajutnak. Ezért nem mulasztathatjuk el a közönséget óvni az ilyen tiltott kerékpár korzótól, mely nemcsak másokra kellemetlen, de nekik is érzékeny károkat okozhat.

**Debrecen tanácsa társulatok közgyűlésein.** Megirtuk, hogy az Alsó Szabolcs Tiszai Ármentesítő Társaság e hó 20-án délelőtt tartja meg igazgató választmányi ülését és közgyűlést. Miután Debrecen városa a társulatnak tagja, a tanács a gyűlésre Kovács József polgármestert és Magoss György főügyészt küldte ki. A Kereskedelmi részvénytársaság gyűlésére pedig, mivel a városnak itt is részvénye van Vargha Elemér dr. tanácsnokot küldte ki.

**Pécs város kérése.** Pécs város tanácsa ma átírt Debrecen város tanácsához, hogy a világítási szabályzatot küldje meg. A tanács azt mai üléséből meg is küldte.

**A tégláskerti iskola.** Tudvalevő, hogy a tégláskertiek és a szomszédbeli lakosok már régen szerettek volna egy iskolát, mert a megfelelő számú tanköteles gyerek részére a közelben iskola nincs. A tanács végre kimondta, hogy — miután a református egyház a tanerő állítását vállalta és a kertészek ingyen telket ajánlottak fel, — az iskolát fölépíti. El is készítette a terveket, de ekkor kitiint, hogy a telek igen szűk úgy, hogy megfelelő termeket építeni nem lehetne. Ezért a tanács mai ülésén utasította a mérnöki hivalt, hogy az iskolát emeletesre tervezze, amely esetben úgy az iskolatermek, mint a tanítói lakás megfelelő elhelyezést nyernek.

**Elgázolt leány.** Fonó Jánosné Sámsoni uti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy Biró Gábor hajdusámsoni lakos Róza nevű nagyott halló leányát tegnap lovaival elütötte s az kisebb sérüléseket szenvedett. A rendőrség a nyomozást megelítette és kitiint, hogy az elgázolást a leány sikkettsége okozta, aki dacára a gazda figyelmeztető kiáltásainak, nem tért ki a szekér elől. Az elgázolás a Csapó-utcán történt, honnan a leányt beszállították a kórházba. Itt bekötöztek és hazabocsájtották.

**Lövés élestöltéssel.** A cs. és kir. 61. gyalogezred II. zászlóalja e hó 17-én reggel 7 órától déli 12 óráig élestöltéssel céllovó gyakorlatot tart a Sárkut melletti gyakorlótéren. A rendőrség ezuton is figyelmeztelt a közönséget, hogy ez idő alatt a veszélyeztetett pontokat kerülje s a lövőtérhez közeliekvő utakról térjen el.

**A debreceni Vivóklub a színházban.** A debreceni Vivóklub e hó 29-én sportünnepet rendez a színházban. A városi tanács mai ülésén e célra a színházat át is engedte azzal a kötelezettséggel, hogy a klub a tűz biztosítást fizeti s gondoskodik az ilyenkor fölmerülő terhek viseléséről.

**A Tizenhárom-város névváltoztatása.** A Tizenhárom-város lakosainak kérelmére a közgyűlés az utca nevét Szepességi-utcára változtatta. Most elkészült a házszám és utca jelző táblák költségvetése, a tanács tehát értesítette az utca lakosságát, hogy azok bekerülési árát a 200 koronát fizessék meg.

**Szennyvízszűrőtelep és szemétegető.** Aczél Géza főmérnök a szennyvízszűrő és szemétegető telepek kérdésében hosszú s beható tanulmányozást végzett különösen a külföldön. E tanulmányok eredményéről terjedelmes és kimerítő jelentésekben számolt be, amelyek most kerültek a tanács elé. A tanács ma kimondta, hogy e kérdéseket majd a tervek beérkezésekor fogja tárgyalni. Ezzel kapcsolatban a multkori határozat értelmében ma átírt a kulurmérnöki hivatalhoz, hogy a szennyvízszűrő telep tervét tároló rendszer helyett tisztító telep rendszerre dolgozza át, hogy a költségeket megismerjék és tudják, hogy mennyi segílyt kérik a kormánytól.

**Az automobil klub versenye.** Megirtuk, hogy a magyar királyi Automobil Club nagyobb hazai versenyt rendez, amely június 5., 6., 7., 8., 9. napjain lesz s amelynek során Debrecenben is egy napig pihennek a versenyzők. A tanács ma fölhevta a rendőrfőkapitányt, hogy a rend fentartása érdekében legyen figyelemmel a helyi bizottság kéréseire.

**Összeégett pincér.** Sziruska István 35 éves pincér az éjjel részeg állapotban bandukolt haza. Hogy mi történhetett vele, megmondani nem tudja, de ma reggel Zöldfa-utcai lakásában összeéggve találták. A nyaka háta és kezei sérültek meg és a mentők szállították a kórházba.

**Eltűnt fiatalember.** Takács Antal Póstakert 4. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy fivére Takács Lajos József kertészsegéd eltűnt. Az illető 19 éves, erős testalkatu, kerek, szőke arcu, barna haja, kék szemű egyén, aki eltűnésekor munkás ruhát viselt. A rendőrség körözi.

Szigoru szabott  
árak mellett  
szerezhetjük be

**WEISZ ADOLF**  
posztóhereskedőnél, Debreczen, Kossuth-u 1.  
(Első takarékpénztár palotájában.)

— **Rendőri hírek.** Nagy Lajos géplakatos az éjjel ittas állapotban több ház ablakát beverte s mikor ezért a rendőrség felelősségre vonta, ellenszegült és a rendőrt szidalmazta. — Lakatos István és Sándor sármunkások az Ispotály-telepen rendeztek olyan botrányt, hogy a rendőrségnek kellett közbelépnie.

— **Littmann Pepit** a Magyar Király kávéház színiült megöltöztető közönsége óriási ovációkban részesítette tegnap este, ki teljesen új sláger műsorával magával ragadta a közönséget. Csupa elsőrangú erők Weitz Mór, Rabinovitzék, Les Carabius táncoktató, Vecsey komikus, Marosi Mici, Zulejka táncosnő. Jó bohózatot adtak elő. Előadás után jó cigányzene volt.

— **A debreceni habarcsgyár** a helybeli termény és áruaktár részvénytársaság alkotása, e hóban megkezdte működését, miáltal városunk egy modern gyárral gvarapszik s amely által az építő és épített közönség az eddig oly ósdi alapon és annyi veszéllyel előállított habarcsot (maltert) bármily mennyiségben és a kézileg előállítottnál sokkal tökéletesebb és jobb minőségben kaphatja meg a vállalat saját e célra készült tartánykocsijaiban az építkezés helyére fuvarozva. Előjegyzéseket elfogad és bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a debreceni termény és áruaktár ügyvezető igazgatója. Telefon 58. szám.

— **Kisasszony ki a könyvelésben jártas,** azonnal felvétetik Hausner Salamon cégnél Csapó-utca 20.

— **Kálnay Lipót-féle** nagy üzlet berendezése olcsó áron eladó Vitáriusnál, Piac-utca 16.

## SPORT

**Egyetértés I.—Debr. Nyomdász Sport Club I. 1—0. (0—0).** Derék nyomdászaink vasárnapi játékkal ismét megmutatták, hogy a helyes uton haladva, rövid időn belül teljesen tisztában jönnek a labdarúgás összes technikájával. Finom és szépen kombinált játékkal többször idéztek elő veszélyes helyzetet a győztes csapat kapuja előtt. Védelmük a körülményekhez képest kitűnő és ebből derekasan vették ki részüket a jobb barch és a balhalf.

**Egyetértés II.—Nyomdász II. 5—1. (5—0).** Mindkét részről tapasztalt kezdetleges játékosok után a mérkőzést az Egyetértés csapata nyeri meg.

**Shantung-selyem** 19 korona 50 fillértől kezdve a szövetség egy teljes ruhára. Bérmentve és már elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordulattal. **Henneberg selyemgyáros, Zúrioh.**

Művészek rajzai után készült **Hálószobák, Ebédlők, Uri szobák, Szalonok,** minden társadalmi osztály részére. Különlegesség a butoriparban: **virágos gyökér Tuja.** Jellemző sajátosságai: **Harmonikus összehatás, Mély tűzű színek, Idővel növekvő színialakulás.**

Előjegyzéseket csak a termelés arányában fogad el a **Debreczeni**

**Butorkészítő Asztalosok Árucaarnok Szövetkezete**

mint az Országos Központi Hírelszövetkezet tagja **Hunyadi-u. 17/19. sz. Demetrovics-palota.** Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyártmányú ezüstyegkek dus választékban kaphatók. — **Telefon 968.**

— **A Nemzeti kávéházban szombattól** kezdve minden nap még itt nem létezett Tiroli zenekar ének- és bohózatokkal összekötte működik. Belépti díj nincs. Ételek és italokról gondoskodik Rosner A. kávé.

— **Costümök** divatos színekben angol kelmékből finom kiállítás, selyem bélésű 45 korona Halmágyi divatházában.

— **Kálnay Lipót** ur üzlete feloszlása alkalmából megvásárolt Sérvkötő, Haskötő, Gumi harisnyákat nagyon olcsón árusítja Vitárius Sándor keztyűs és kötszerész mester Piac-utca 16. Alföldi palota.

— **Női divatkelmék** kosztümökre, tavaszi és divatos doublekelmék, sima angol szövetek, gyapjú grenadinok, szint játszó selyem Marquissette, divatos ajouros zsinór díszek, rojtok, csipkék, napernyők és entous cas ernyők nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

Előzetes a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.

Meghűléstől eredő orv.,  
: : kőszvény- és reuma : :  
ellen a legjobb  
házi- és híres

**Király-Balzsam!**

Háza nemely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idült eseteknél is már egyszeri bebiztosítással a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 peros alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes házi- és híres utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

**GRÓSZ NAGY FERENCZ**  
gyógyesztarában Kossuth-utca 8. színház mellett.

## NYILTTÉR.

Fog-Krém

**KALODONT**

Szájviz

## KÖZGAZDASÁG.

**Budapesti értéktőzsde.**

Magyar hitel	835.—
Oszták hitel	841.—
4 százalékos koronajáradék	89.15
Államvasut	753.—
Jelzálogbank	470.50
Rimamurányi	788.—
Salgótarjáni	783.—
Közuti vasut	795.—

**Irányzat:**

**Magánleszámitolási kamatláb:**  
Bécs 4-3/8%, Berlin 4-3/4% London 3-5/16%

**Budapesti gabonátőzsde.**

Szvarz E. (Strassor és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11.32
• szeptemberre	11.71
• májusra	9.53
Rizs októberre	9.53
Zab októberre	9.10
Tengeri májusra	9.27
Tengeri 1912. év júli augusztusra	9.17

**Irányzat:** Készáru változatlan.

**A DEBRECENI KERESKEDŐK** a gyalogjáróról szóló szabályrendelet ellen.

Az Omke vasárnap délelőtt látogatott értekezletet tartott a keresk. Csarnokban, a melyen az egységes záróra kérdése és főleg a közgyűlés elé kerülő „gyalogjárda szabályrendelet” tervezet képeze élénk megbeszélés tárgyát. Az egységes esti záróra kérdésében úgy állapodtak meg a jelenlevők, hogy a fűszer és élelmi cikk szakma kivételével az összes többi főnökök hailandók a fél 8 óras zárórát mint a főnök és alkalmazottaira nézve méltányos intézkedést, maguk-

ra nézve elfogadni. Felkérték az elnökséget, hogy a fűszer szakma főnökeivel is keressen kontaktust hasonló egységes megállapodások létesítése iránt.

A szabályrendelet tervezetre, amely sok sérelmet tartalmaz a különböző szakmák szempontjából, megállapodások létesültek, a melyeket a közgyűlésen a városi bizottságban helyet foglaló kartársak fognak szótvetni és a közgyűlés méltányosságára apelálva fogják a sérelmek orvoslását kérni. — Az ülésen ismételt kerültek heves kifakadások abban az irányban, hogy az ilyen a mindennapi forgalmi életbe s a kereskedők és iparosok kereseti viszonyaiba élenken belevágó szabályrendelet tervezet a Kamara a Kereskedő Társulat és az Omke előzetes meg hallgatása után volna csak közgyűlés elé vihető.

**A Gyosz jubileuma.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Gyáriparosok Országos Szövetsége tegnap délelőtt tartott rendes közgyűlésén ünnepelte meg fennállásának tizedik évfordulóját. Chorin Ferenc elnök és Hegedüs Loránt igazgató ünnepi beszédekben méltatták az évforduló jelentőségét, mire letárgyalták a napirendet, elfogadták az évi jelentést és elnökké újból megválasztották Chorin Ferencet, alelnökké pedig báró Hatvany-Deutsch Sándort és dr. Hegedüs Lorántot. Az egyes indítványok letárgyalása után a közgyűlés véget ért. Este ünnepi lakoma volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el az elnökség tagjaira.

**Fizetéseképtelenségek.** A bécsi hitellezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Danda Gusztáv Nagyszében, Fischer Henrik Kiskörös, Krammer Aladár Nagyatád és Horváth Antal Szered.

### Ingotlanok forgalma.

Tóth István és neje Bányai Erzsébet veszik Bányai János és neje Szabados Erzsébettől Kinizsi-u. 8. számú házat 8000 koronáért.

Debrecen sz. város veszi Vida Miklós és neje Balog Juliánától Homok-utca 30 sz. házat 5000 koronáért.

Olajos Sándor és neje Bodnár Juliánna veszik Vida Lajos és neje Püspök Juliánától 2 hold 750 négyszögöl Ondódi szántóföldet 4000 koronáért.

Nagy Sándor és neje Gombos Zsuzsánna veszik Józsa Izabella és tsaitól 6 hold Ondódi szántóföldet 6000 koronáért.

Tóth Sándor és neje Kozma Eszter veszik Kiss Ferenc és neje Kecskés Máriától 207 négyszögöl Tócsokerti szőlőjét 6050 koronáért.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Aki a rendőrt pofonvágtá.** Az utóbbi időkben Debrecenben az a szokás kezdett meghonosodni, hogy egyes izgága verekedők nemcsak botrányokat rögtönöztek, de a közbelépő rendőri közeget tetteg is bántalmazták. Így pár hó előtt ifjú Jóna János pofonvágtá az egyik rendőrt, aki őt csendre és rendre intette. Az illető azonban ahelyett, hogy ezt a figyelmeztetést megszivelte volna, kezét emelt a kötelességét teljesítő rendőrré s azt pofonvágtá. Ezért a rendőrség vádat emelt ellene s a kir. törvényszék hatóság eleni erőszak miatt Jóna Jánost öt napi fogházra ítélte, amiért a rendőrt bántalmazta. Azt hisszük, ebből tanulni fognak azok a hetvenkedők, akik virtust csinálnak a rendőrbántalmazásból.

## Fűzve sző

(kosárkötésre) és szőlővenyige (fűtésre)

## eladó

**az Erzsébet-szőlőtelepen.**

iroda: Debrecen, Kossuth-u. 32. sz.

**A világ napsugártól és illattól ragyog,**

nagyszerű, fölséges májusi idő van! De nincsen-e senki az ismerősei között, aki most is meg van hűlve s nem tudja, hogyan? Meghűlni bármely évszakban lehet, ezért mindig óvatosságnak kell az embernek lenni. Ez az óvatosság, a mellyel már 25 év óta élnek az emberek: Fáy valódi sződeni ásványpasztillája, a melyet gyógyszerárban, drogériában és ásványvizke-reszkedésben 1 korona 25 fillérért lehet kapni.

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Órlási választék**  
**mindenféle szőnyegekben**  
Függönyök. — Ágy- és asztalterítők. — Divánterítők. — Lábtörölők. —  
:: Linoleum. — Butorszövetek. ::

**Az Első Takarékpénztár**

átköltözködése folytán megürült **Kossuth-u. 3. sz. alatti első emeleti helyiségek**

**üzletnek vagy irodának kiadók.**

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.

**Gazdák Sütődeje Részvénytársaság**

Böszörményi-ut 15. Telefon 924. sz.

Általános vélemény, hogy a Gazdák Sütődeje által készített

kenyér, kifli, zsemle s egyéb sütemény

a helyi viszonyokhoz képest:

a legolesőbb,

tisztasági szempontokból:

a legkifogástalanabb,

egészségügyi szempontokból:

a legtáplálóbb,

szállítása, kiszolgáltatása:

a legpontosabb,

leggyorsabb.

**Kitünő fehér sütemények.**

**Naponta kétszeri sütés.**

Kapható minden jobb fűszerüzletben és gyári lerakatainkban: Péterfia 11. sz., Csapó-utca 58., Morgó-utca 9., Hatvan-utca 33., Árpádtér 42. és Hunyadi-u. 3.

**Uj asztalosműhely.**

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy Széchenyi-utca 6. szám alatt

**modern asztalosműhelyt**

nyitottam, hol minden e szakmába vágó butorokat készítek.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását. Tisztelettel

**Roth Ignác**

asztalos, Széchenyi-u. 6.

**Megint csak**  
**a Hungaria sósorszesz**  
a legjobb kapható mindenütt, megrendelhető  
**ZSÁTKÓ JENŐ**  
fűszer kereskedőnek  
Batthyány-utca 22. sz. — Telefon 863.

**Félix-gyógyfürdő**

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása viz hőfoka 50° Celsius. Gyógyjavallat fürdő alakjában, csusz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh és petefészkek, gyulladások, méhurut medencebeli sejtszövetlob és izzadási oknál. Ivógyógymód alakjában idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeknek, sárgaság és epeköveknek meglepő gyógyhatás. Tükör-, kád-, mór-, szénsav- és iszapfürdők.

1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakoszoba, kitünő vendéglők, jutányos étlapárak. — Állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak, fenyőerdő, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távirat, interurban telefon.

**Gyógy- és zenedij nincs.**

Prospektust küld

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

**Mint napsugárban**

a rózsák, úgy fognak ragyogni a fehérneműk az üstben, ha félórásszat főzzük őket a

**Persil**

**modern mosószerrel!**

Vakító fehér ruhák!

Dörzsölés nélkül!

Kefe használata nélkül!

„PERSIL” dacára meglepő hatásának, sem klórt, sem semmiféle kártékony anyagot nem tartalmaz, s erre nézve teljes szavatosság állaltatik.

Gyár: Voith Gottlieb, Wien, III/1.

:- Mindenütt kapható! :-

**A mesterdálnok . . . .**

Cipőm szép és tökéletes, Benne járni élvezetes, Mert ha cipőt szegzek, varrok, Rajt' van



**PALMA**  
**kaucsuk sarok.**

**SALVATOR**

GUMMI SARKÁK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETLEN

TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

**Ki még nem kap tőlem**

délutáni friss uzsonna-süteményt házhoz szállítva, rendelje meg, mert nincs jobb mint délután egy meleg kifli az uzsonnához

**Marx János** finom sütődeje

Csapó-u. 18. sz. — Telefon 866. sz.

**Az Első Takarékpénztár**

Piacz-Kossuth-utca sarki bérházában

**egy II. emeleti uri lakosztály**

azonnal kiadó.

**Sírhelyek,**

szőnyegágyak, virágágyak, ablakok, erkélyek, verandák, stb. stb. rendezését, kiültetését és díszítését izléseesen és modernül teljesíti

**Knapik János**

mű- és tájkertész

Kerttechnikai iroda: Lorántffy-u. 14.

Csak rövid ideig.

Csak rövid ideig.

**Az üzlet feloszlik.**

Wallerstein Fülöp és Fiai női divat-üzletét megvettem és az árut

**minden áron árusítom.**

**Az üzlet feloszlik.**

Raktár egy tömegben is eladó. — Berendezés eladó.

**ifj. Molnár Lukács**

Kossuth-u. Kölcsonös-Segélyző palota, a gyógyszerár mellett.

## Apró hirdetések.

### Betöltendő.

**Könyvelést** gyári, vagy iparvállalatnál esetleg fél napi időre is elvállal. Antal, Garai-utca 17. sz.

**Szülőkezelő**, nőtlen, ajánlkozik. Tudakozódni Klein Testvérek elhelyező intézetébe, Degeföldtér 3.

**Nappali kifizető fiu** felvétetik Hoffmann és Kronovitz nyomdájában.

20 koronát fizetek egy kifizető 13-15 éves fiúnak. Jelentkezzenek a kiadóba.

**Bármiféle cím, körlevél, avagy boríték** címzését elvállalok és azt gyorsan elkészítem. Jóírású fiatal ember. Cím a kiadóba.

### Adás-vétel.

Tabaccó moly irtó por, Naftalin és féreg irtó por. Tartós fényű Linoleum szobalag festékek és parket kenőcsök kaphatók Deutsch Lajos Piac-utca 38. szám alatti fő- és Piac-utca 72. szám alatti fiók üzletében.

**Mindenki szeret** olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér Klein Izsó, Csapó-u. 18.

**Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tülkő, kép és butor, a mai naptól fogva** olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel: Kaiser Salamon. Telefon 685.

**Eladó.** Hajduhadházon, az állomás közvetlen közelében, a Kun-kertben 634 négyszögöl területű beültetett szőlő előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a Debreceni Első Takarékpénztár jelzálogosztályában.

**Önt is érdekli!** Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

**Ki szép és tartós cipőt óhajt venni** vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

**Eladó** egy jókarban lévő ebédli garnitúra és egy jójárású óra. Egyház-tér 11. szám.

**Nagylétal** Haut-féle jóforgalmu gözmalom, társak meg nem egyezése folytán, eladó. Értekezni lehet csütörtöki napon Nagylétán, máskor lakásomon. Grünspan, Hosszupályi.

### Lakás.

**Két szoba, előszobából álló utcai helyiség** a Piac-utca legforgalmasabb helyén garcon lakásnak, vagy kereskedelmi irodának azonnal kiadó. Értekezhetni a Leszámitoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság ügyvezetőjével, Piac-u. 19. sz.

### Különfele.

**Lakásom** Péterfia 11. sz. alá helyeztem át Györfly, nőiszabó.

**Van szerezni** értesíteni, hogy Rákay ur cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s azt a mai kornak megfelelően tovább vezetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipőfelsőrész készítő Csapó-u. 13.

**Weisz Ferencz** gépzemre bevezetett asztalos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10-90.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

## Bérekocsisok

és **fuvarosoknak** különösen alkalmas közvetlen a Hungária-malom mellett a Poroszlai telepen **egy jól bekerített lakóház, istálló és kocsiszin**

### azonnal kiadó.

Minden oldalról könnyen megközelíthető, villanyos megállóhoz közel, **baromfiélesztésre is kiválóan alkalmas.**

Értekezhetni lehet **Fleischer István Deák Ferencz-u. 19. sz. alatt**

Debreczen sz. kir. város tanácsától.

7360/1912.

### Hirdetmény.

A városi Árvaszék által elkészített 1911. évi gyámpénztári mérleg a főszámvéző hivatalos helyiségében (Városház I. emelet 9. sz.) a folyó hó 14-ik napjától kezdődőleg 15 napi közzszemlére kitétetvén, annak megtekintésére a város közönsége felhívatik.

Debreczen, 1912. évi május hó 13-án.

A városi Tanács.

**Porol** szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, divánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

**Fest**

**Ágytollat**

**Tisztít**

**fertőtlenítve tisztít**

**Hrabéczy**

Első Debreczeni Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság, Széchenyi-utca 42. sz.

**Hullik a haja?**  
**Bántja a hajkorpa?**

Akkor kísérelje meg a

**Dr. Dralle-féle**

**Nyirfa-hajvizet.**

A hatás meglepetést fog Önnek szerezni!

Ára 2.50 és 5.— korona. Kapható a gyógyszerárakban, drogériákban, illatszerkereskedésekben és jobb fodrászüzletekben. Gyáros: **Georg Dralle, Bodenbach a. E.**

**Uj üzlet.**

**Uj üzlet.**

**Halmágyi Sámuel**

bluz, pongyola, costum és ruha-különlegességek divatháza

**Megnyilik e hét folyamán**

**:: Piacz-utca 32. szám alatt. ::**

**Nincs többé nedves fal!!!**

**Watprooffal**, a legtökéletesebb vízhatlanító és szigetelő anyaggal nedves helyiségek teljesen szárazzá tehetők.

**Watprooffal** telített homlokzatok megtartják mindenkor tetszetős külsejüket. Bármely cement és mészkészítmény vízhatlanná válik.

**Watproof** a legjobb talajviz-szigetelő.

**Raktár: Lukács Vilmos és Testvére, Hatvan-u. 5.**